

# 元首外交领航定向 经贸往来逆势上扬

“中国参与澜湄及湄公河次区域合作2021年度十大新闻”发布

1月27日,由外交部澜沧江—湄公河合作中国秘书处、中国外文局《中国东盟报道》杂志、云南日报报业集团《湄公河》杂志社等单位联合评选的“中国参与澜湄及湄公河次区域合作2021年度十大新闻”在云南昆明发布。

此次最终评选出的年度十大新闻,分别是:元首外交领航定向,开启构建周边命运共同体新篇章;六国高层往来密切,政治互信不断增强;澜湄六国携手抗疫,卫生合作阔步前行;中老铁路正式通车,互联互通纵深推进;经贸往来逆势上扬,产能合作提质升级;地方合作扬帆起航,机制发展增添动力;农业合作成果丰硕,农产品贸易再创新高;水资源合作乘风破浪,环境保护成效显著;民生合作惠及千家万户,坚定守护人民幸福;人文交流亮点纷呈,民心相通基础巩固。

外交部亚洲司参赞梁建军、云南省人民政府新闻办公室相关负责人以及老挝驻华大使坎葆·恩塔万、缅甸驻华使馆公使衔参赞杜欣玛泰、泰国驻华使馆公使衔参赞陈善意等嘉宾通过线上线下结合的方式与会并致辞。云南省人民政府外事办公室相关负责人、湄公河国家驻昆总领馆官员等出席线下活动。

与会嘉宾观看了年度新闻评选的视频短片,并听取了云南大学国际关系研究院负责人的讲解分析。在专家解读分享环节,来自澜湄合作中国秘书处、澜湄水资源合作中心、澜湄环境合作中心、澜湄农业合



老挝驻华大使坎葆·恩塔万视频致辞

作中心、澜湄青年交流合作中心、《中国东盟报道》杂志、云南日报报业集团、南方电网云南国际有限责任公司等机构的代表以及南京大学中国南海研究中心、北京大学国际关系学院、外交学院亚洲研究所、全球湄公河研究中心等科研单位的专家学者,对2021年度重大新闻进行了解读与分享,并围绕“2021年度各领域的成就和经验”“中国参与澜湄及湄公河次区域合作展望”等议题开展深入研讨。

当天现场还举行了“Z世代澜湄青年

新年祝福”“中老友好专列主题展”暨占芭文化市集、澜湄合作国际海报设计大赛优秀作品展示等相关活动。中国外文局国际传播发展中心、南方电网云南国际有限责任公司、云南省人民政府外事办公室为此次发布活动的举办提供了支持。

中国与湄公河五国山水相连,唇齿相依,是紧密的友好邻邦和天然的合作伙伴。2021年,在世纪疫情和百年变局交织叠加的复杂背景下,中国与湄公河国家齐心抗疫情,合力谋发展,为促进各

国经济复苏和区域繁荣振兴作出积极贡献。自澜湄合作启动以来,云南充分发挥地缘、人缘、文缘优势,将澜湄合作融入经济社会发展和对外开放的总体布局,围绕澜湄合作的政治安全、经济和可持续发展、社会人文“三大支柱”,打造了一个全区域覆盖、多主体参与、各层面互动的澜湄合作立体平台,取得了显著合作成效。

本报记者 孙江荭 韩成圆 张若谷 文陈创业 字剑飞 摄

省委、省政府印发《云南省深化新时代教育评价改革实施方案》

## 不得以中高考成绩 为标准奖励师生

严禁公布和炒作  
中高考升学率

《实施方案》明确,完善党对教育工作全面领导的体制机制。各级党委和政府要建立定期研究教育工作机制。建立健全党政主要负责同志深入教育一线调研、为师生上思政课、联系学校和年终述职必述教育工作等制度。

坚决纠正片面追求升学率倾向。各级党委和政府不得下达升学指标或以中高考升学率考核下一级党委和政府、教育部门、学校和教师,不得将升学率与学校工程项目、经费分配、评优评先等挂钩,不得通过任何形式以中高考成绩为标准奖励教师和学生,严禁公布、宣传、炒作中高考“状元”和升学率。

加强中小学生手机、睡眠、读物、作业、体质健康管理,规范考试和学业质量监测,提升课后服务质量,切实减轻学生过重作业负担。从严审批和管理校外培训机构,不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构,切实减轻学生过重校外培训负担。

教师参加课后服务  
作为职称评聘参考

根据《实施意见》,我省将改革教师评价,坚持把师德师风作为第一标准。坚决克服重科研轻教学、重教书轻育人等现象,对教职员进行入职查询,对出现严重师德师风问题的教师实施教育全行业禁入制度。对师德失范教师依法依规严惩。

完善中小学教师绩效考核办法,绩效工资分配向教学一线和教育教学效果突出的教师倾斜,向班主任和承担“随班就读”工作任务的教师倾斜。

《实施意见》还特别明确,教师按照“双减”要求参加课后服务的表现应作为职称评聘、评优奖励和绩效工资分配的重要参考。

高校青年教师晋升高一级职称,至少须有1年担任辅导员、班主任等学生工作经历。

改进高校教师科研评价。对作出重大贡献的教师申报高级职称时论文可不作限制性要求,项目评审不把论文、专利、承担项目、获奖和荣誉性头衔等作为限制性条件。健全研究生导师评价考核体系,建立“能者上、劣者汰”的导师年度考核制度。

改变用分数  
给学生贴标签的做法

学生评价方面,《实施方案》明确,树立科学成才观念。坚决改变用分数给学生贴标签的做法,创新德智体美劳过程性评价办法,完善综合素质评价体系。充分发挥学校教育主阵地和课堂教学主渠道作用,把党史学习教育贯穿课堂教学和社会实践全过程。

完善德育评价。推动“一校一案”落实中小学德育工作指南,广泛开展爱国主义教育活动,建立教育基地与周边学校共建共享机制。

强化体育评价。每年定期开展学生体质和视力检测。

改进美育评价。将中小学生学习音乐、美术、书法等艺术类课程以及参加学校组织的艺术实践活动纳入学业要求。推动高校将公共艺术课程与艺术实践纳入人才培养方案,实行学分制管理,学生修满规定学分方能毕业。

加强劳动教育评价。

扭转“唯名校”“唯学历”  
用人导向

《实施意见》还强调,树立正确用人导向。扭转“唯名校”“唯学历”的用人导向,建立以品德和能力为导向、以岗位需求为目标的人才使用机制。

各级公务员招录、事业单位和国有企业招聘要按照岗位需求合理制定招考条件、确定学历层次,在招聘公告和实际操作中不得将毕业院校、国(境)外学习经历、学习方式作为限制性条件。职业学校毕业生在落户、就业、参加机关企事业单位招聘、职称评聘、职务职级晋升等方面,与普通学校毕业生同等对待。

建立高端人才、特殊人才“一人一策、一事一议”评价与支持办法。

《实施意见》明确,我省将构建政府、学校、社会等多元参与的评价体系,建立健全教育督导部门统一负责的教育评估监测机制,发挥专业机构和社会组织作用。创新教育评价工具,利用人工智能、大数据等现代信息技术,探索开展学生全过程学业评价。

本报记者 李思家